

ELEMENTOS DISGREGADOS

Señalábamos estos días pasados la nota pintoresca que daba un periódico de la corte, comentando la novísima concentración que con el título de «frente único», bloque de las izquierdas (programa constitucionalista) etc. etc. se intenta formar en todas partes para ir contra una fuerza positiva y de extraordinario arraigo en la opinión: La Monarquía.

El mismo calor que se pone en la campaña ha dado lugar a que la conciencia colectiva se dé exacta cuenta de lo que es y significa ese pregón, que ha terminado por colocar en una situación difícil a los pocos que van de buena fé.

El partido republicano federal de Madrid ha circulado con profusión su programa y en cuanto a ese punto concreto de uniones; mejor diremos de amalgamas, asegura que la unión de las fuerzas republicanas será un hecho; entre ellas se puede llegar a un punto de coincidencia, sin que se someta una ideología a otra, dentro del credo republicano; pero en cuanto a las fuerzas integrantes de esa unión solo pueden ser de ese determinado régimen.

El siguiente párrafo no ofrece la menor duda sobre lo que dentro de la integridad de su criterio expone ese partido:

«Naturalmente, el acuerdo sólo podrá hacerse entre republicanos. Eso de constitucionalismo y soberanía nacional habrá de definirse previamente. Por mucho que alarguemos nosotros la mano derecha, no podremos estrecharla más que con manos francas e indudablemente republicanas.»

No se nos oculta que entre los mismos republicanos son muy distintos los criterios, y muchas las disonancias en cuanto a la actuación; estamos asistiendo a unos momentos de segregación de fuerzas, en las que cada grupo, cada pequeño sector, ha formado su programa, pero con un absorbente egoísmo que invalida hasta la afinidad de criterios.

Los mismos socialistas no están libres de esa desunión, y para ver hasta donde llegan los recelos entre ellos basta leer lo que a Indalecio Prieto le han dicho sus correligionarios con motivo del banquete de Sánchez Guerra.

Y claro es, que si esos recelos son repelentes de toda unión entre correligionarios, lo son más todavía cuando se trata entre fuerzas que

parecen desenvolverse en campos similares.

No hace mucho, transcrito de «El Socialista» leímos también el siguiente párrafo:

«Más para que nosotros lleguemos a pactar con los republicanos tienen éstos que dar ante el país un sensación de formalidad política y republicana que hasta ahora no ha dado el señor Lerroux ni, desgraciadamente tampoco, los partidos replicanos.»

Es necesario demostrar que se quiera de veras la República.»

De modo que dentro del campo republicano, como dentro del campo socialista, y por justicia precisa confesarlo, dentro del campo monárquico, hay una fuerza disgregada tan intensa, que nos hace pensar en que a fuerza de tirar cada cual por su parte, el interés público tendrá que sufrir no pequeños quebrantos; y la paz social, de la que dependen de grandemente la prosperidad y el progreso del país, carecerá de una fuerza poderosa y vigilante que la defienda de los peligros que la amenazan.

Por fortuna el actual gobierno se ha dado exacta cuenta del peligro y procura impedir que se vayan formando esos densos nubarrones que tienen a veces ribetes de anarquía.

Precisamente el impedir que la fuerza de la disociación nos lleve a términos peligrosos es mucho más interesante que las elecciones y que la reunión de Cortes

Sin que néguemos nosotros la importancia de estos extremos, ya en una ocasión dijimos que la normalidad jurídica, el hacer que cada cual se desenvuelva dentro de la esfera de las leyes, es de mayor importancia que la constitución de unas cortes, con o sin apellidos.

Esa facilidad para acoplarse lo mismo los individuos que los organismos, lo mismo los republicanos que los monárquicos en moldes que ideológicamente deben repugnarse, y esa propensión a reñir con todo aquello que pueda tener verdadera afinidad, es una manifestación clara y palpable de que el espíritu colectivo no está centrado, ni trazas lleva de centrarse, para los altos fines que están encomendados al pueblo consciente y ganoso de su prosperidad.

Antonio de la Peña
MEDICO OCULISTA
Consulta de 11 a 1.
SAN LORENZO, 11.

XXIV aniversario del señor

D. Pablo Torres y Gasanova

Que falleció el día 22 de Marzo de 1906

R. I. P.

En sufragio de su alma, de la de su esposa doña RAMONA GARCIA-OTAZO, de la de sus hijos, don LINO y don GERONIMO TORRES GARCIA-OTAZO

y de la de su nieto

DON MAGIN PEÑA TORRES

(Q. E. P. DD.)

Estará la Vela y Alumbrado mañana 2 y se celebrarán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

LA FAMILIA,

Ruega a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a alguno de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 1 de Abril de 1930.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de S. S., Cardenales Arzobispos de Toledo y otros varios, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

EL ULTIMO PARTIDO DE LIGA

El Real Murcia es vencido por la Cultural Leonesa

La desastrosa actuación del portero les proporciona el triunfo

Se jugó el último partido de la competición de Liga, que en resumen no ha dejado sino agrideces y muchas en los labios de directivos y aficionados. Si pobre fué nuestra aparición en este torneo, la despedida no ha podido ser más bochornosa. El campo de La Condomina ha sido anfiteatro de uno y otro suceso, y yo puedo decir que hasta el ver último desped de su frondoso terreno de juego se volvió rojo de vergüenza, cuando la contienda había acabado.

Desde las primeras horas de la mañana se notó curiosidad por conocer la alineación que ofrecía el campeón murciano, habida cuenta de que eran varios los jugadores que no podían actuar, por enfermedad o lesión. En las peñas deportivas todo eran cabideos y opiniones dispares, pero la formación no surgió. Precisamente por eso los aficionados llegaban hasta el grado sumo en sus interrogaciones. En el ambiente flotaba un dilema. Había que echar mano de los elementos lesionados o prescindir de ellos. Alinear los, sin tener la seguridad de un normal rendimiento, era atrevido. Prescindir de ellos, no lo era tanto, aunque descendiera la calidad de conjunto. Al fin se convino la alineación, figurando en el equipo alguno de los lesionados. Sea para el veterano Virgili, que lesionado hacia su partido de despedida, nuestro más caluroso aplauso. Aplausos que el público fué tejiendo más tarde a medida que su actuación, plena de aciertos, iba desarrollándose.

En las localidades se notan los aficionados de siempre. En las gradas y entrada de sol, habían muchos claros. No se sabe por qué motivo la expectación que otros encuentros, habían despertado, descendió en éste. Hacía una tarde espléndida. Mucho Sol. Mucha alegría. A lo largo del stadiúm una fascinadora belleza, que después fué la única nota brillante, en medio de tanta vulgaridad, parecía augurar otros notas de colorido en el terreno de juego. Pero hay que convencerse que estos jugadores son poco galantes. No llegaron a mirarse en los profundos abismos de unos ojos negros, ni supieron corresponder a esos aplausos tan delicados, tan acariciadores, que se les prodigaron a la salida. Si se hubieran mirado en ellos, el match habría estado resuelto a favor del Murcia, desde las primeras jugadas.

Tenía el partido, justo es decirlo, además de los atractivos de siempre, los que le proporcionaba la presencia de un árbitro prestigioso, de muchas simpatías en Murcia: Ramón Melcón y la de un equipo que saltaba al fied dispuesto a vender cara su derrota, a pesa de llevar colocado, luciendo ya a media luz la linterna roja, anunciadora de su descenso a la Liga inmediatamente inferior.

Se esperaba que los jugadores murcianos buscaran con entusiasmo estos dos puntos. Pero sufrimos una decepción. Campeó por el césped la falta de entusiasmo, y con honrosas excepciones su juego porisimo levantó la indignación en las localidades. Para mí, las protes-

tas eran totalmente justificadas. No puede tolerarse que un equipo de la categoría del Murcia se haya salvado de naufragar en el proceloso mar de una Liga, sin atractivos, por que otros se hayan encargado de que no perezca. Nuestros jugadores hasta el último momento han hecho lo humanamente posible por descender. Gracias al desarrollo de los acontecimientos en otros campos, se ha salvado la sociedad. Los jugadores han merecido perecer. Tampoco puede admitirse que sea estéril el esfuerzo de media docena de hombres por sostener un equipo de tantos vuelos, solo en teoría, solo fuera del campo. En el terreno de juego no ha respondido ni a las pesetas que no podían actuar, ni a la categoría en que algunos de sus elementos creían colocarse a fines de la temporada última. Bueno es que por quien corresponda se vaya tomando nota de todo esto, para cuando lleguen las fechas de homenajes y firma de fichas. El público ya llevó al libro de apuntes el hecho, y espera que pesen estos momentos para solicitar premios o sanciones, si es que alguno ha merecido lo primero. Cuando lleguen esos momentos se espera confiadamente en que los dirigentes hagan sentir todo el peso de su autoridad. Los aficionados, y todos cuantos vivimos, no del fútbol, sino alrededor del fútbol, estamos alerta. ¡Hasta entonces, pues...!

Al minuto de empezar la contienda marca León su primer tanto. Lanza Leoncito en chut flojo, sin llegar a desbordar la defensa. García no se entera y no hace nada por el balón. El Murcia juega desconcertado. En su línea media solo destaca Griera. Los dos Baños corren torpones por el terreno y cuando cortan un balón lo entregan a los contrarios. Los leoneses dominan, pero se nota que no hay tradores en la línea delantera. Sión chuta. Virgili quiere cortar el tiro, pero impulsa con la cabeza el balón hacia el mar, pero no con violencia. García está colocado en el mismo poste, pero no bloca el balón, que salta por encima de sus manos.

Antes de acabar el primer tiempo consigue el Murcia su primer tanto. La defensa incurre en penalty. Lo tira Sans y bate a Sión.

En el segundo tiempo juega algo mejor el Mureia, pero como antes, descohesionado y falto de entusiasmo. Hay bonitos avances por lado García de la Puerta y Sans y después oportunos de Virgili.

Julio avanza una de las veces y cede un balón a Aracil. Este a todo gas lanza un bonito chut, que es el goal del empate.

Al poco Morales avanza brioso con el balón y centra. El balón va de Aracil a Antoñito y este magníficamente bate a Sión. Pero la alegría es momentánea. Min tos más tarde Rubiera logra un tercer tanto, también parable. El chut fué lanzado desde lejos.

Tal como se están produciendo los acontecimientos sentimos oprimión en el pecho. Los de León consiguen un cuarto tanto, también

obra de Rubiera. García junto al poste no supo evitarlo.

Minutos antes de finalizar el partido se castiga a León con otro penalty. Lo ejecuta Sans y el balón es parado por Sión.

Con la victoria de los leoneses por cuatro a tres finalizó este partido tan desabrido como pobre de juego.

Por el Murcia destacó Sans con Antoñito en la delantera; a veces García de la Puerta y Griera y sobre todo Virgili. De los visitantes el mejor el portero Sión y la línea media.

García fué el principal culpable de la derrota. De ser normal su actuación la derrota no se hubiera producido, apesar de la mala actuación que tuvieron otros compañeros en puestos de menos responsabilidad.

El arbitraje de Melcón, supo a excelente.

LISCANO

EL DOMINGO EN ROMEA

Se celebra con brillantez la Fiesta del Estudiante

En la noche del domingo se celebró el certamen literario musical organizado por la Asociación profesional de estudiantes de Comercio, para solemnizar la Fiesta del Estudiante y a beneficio de dicha Asociación y de la Federación Murciana de estudiantes.

El teatro ofrecía un brillantísimo aspecto, estando ocupado casi en su totalidad por un jurado espléndido. El escenario y la escalera por donde había de ascender la Reina de la Fiesta y su Corte de amor estaban adornados caprichosamente con flores naturales.

Ocupó la Presidencia el alcalde de la ciudad señor Maza, a quienes acompañaban el director del Conservatorio don Emilio Díez de Revenga, el médico don Francisco Villar, los catedráticos señores Martínez Moya, Loustau y Viñas, y el representante de la Federación Murciana de Estudiantes señor Sánchez Ayala. A la derecha de la Presidencia tomó asiento el mantenedor don Ramón Pérez de Ayala y al lado contrario el secretario del Jurado calificador de los trabajos presentados señor Boch, el comité organizador y don Andrés Sobejano.

Por don Carlos Boch se dió lectura al acta del Jurado, que estaba compuesto por él, don Wenceslao Fernández Florez y don Eduardo Marquina. Se otorga la Flor natural a un trabajo de D. Lope Mateo, que lleva por título «Año 1930» y el accesit a la composición de don Antonio Ríos Angueso, «Cosacos».

El señor Boch anuncia que por lo hacer demasado pesada la veladura no se dará lectura a los trabajos premiados, añadiendo que el poeta Sr. Mateo ha delegado en el señor Alcalde de la ciudad para que acompañe a la Reina a su trono de Honor.

Se suspende la lectura del acta y el señor Alcalde y demás personas que con él ocupan la Presidencia salen del escenario y acompañan hasta su Trono a la Reina Srta. María Luisa Gómez Acebo y Díaz Moreu, y a sus damas las señoritas Mercedes Pozuelo Barnuevo, Barbarita Ayuso Ayuso, Pepita Hernández Angosto, María Luisa Quercop Pillar Pastor Sala, Carmen García-

LA DESGRACIA DEL DOMINGO Cae un niño del terrado a la calle y se mata

El domingo por la tarde ocurrió una sensible desgracia.

El niño Antonio Molina Roca de 10 años de edad, estando echando una cometa en el terrado de su casa, Plaza de Sandoval, 23, cayó a la calle por haberse desprendido el perfil en que el muchacho se apoyó.

Por algunos vecinos fué recogido Antonio, que presentaba graves lesiones y se le trasladó a la Casa de Socorro en donde se le apreció por los médicos de guardia, fractura de la base del cráneo de pronóstico muy grave.

Desde el citado establecimiento fué trasladado más tarde al Hospital en donde falleció el desventurado niño a las 12 de la noche del mismo día.

El Juzgado interviene en el suceso.

LISCANO

EL DOMINGO EN ROMEA

Se celebra con brillantez la Fiesta del Estudiante

En la noche del domingo se celebró el certamen literario musical organizado por la Asociación profesional de estudiantes de Comercio, para solemnizar la Fiesta del Estudiante y a beneficio de dicha Asociación y de la Federación Murciana de estudiantes.

El teatro ofrecía un brillantísimo aspecto, estando ocupado casi en su totalidad por un jurado espléndido. El escenario y la escalera por donde había de ascender la Reina de la Fiesta y su Corte de amor estaban adornados caprichosamente con flores naturales.

Ocupó la Presidencia el alcalde de la ciudad señor Maza, a quienes acompañaban el director del Conservatorio don Emilio Díez de Revenga, el médico don Francisco Villar, los catedráticos señores Martínez Moya, Loustau y Viñas, y el representante de la Federación Murciana de Estudiantes señor Sánchez Ayala. A la derecha de la Presidencia tomó asiento el mantenedor don Ramón Pérez de Ayala y al lado contrario el secretario del Jurado calificador de los trabajos presentados señor Boch, el comité organizador y don Andrés Sobejano.

Por don Carlos Boch se dió lectura al acta del Jurado, que estaba compuesto por él, don Wenceslao Fernández Florez y don Eduardo Marquina. Se otorga la Flor natural a un trabajo de D. Lope Mateo, que lleva por título «Año 1930» y el accesit a la composición de don Antonio Ríos Angueso, «Cosacos».

El señor Boch anuncia que por lo hacer demasado pesada la veladura no se dará lectura a los trabajos premiados, añadiendo que el poeta Sr. Mateo ha delegado en el señor Alcalde de la ciudad para que acompañe a la Reina a su trono de Honor.

Se suspende la lectura del acta y el señor Alcalde y demás personas que con él ocupan la Presidencia salen del escenario y acompañan hasta su Trono a la Reina Srta. María Luisa Gómez Acebo y Díaz Moreu, y a sus damas las señoritas Mercedes Pozuelo Barnuevo, Barbarita Ayuso Ayuso, Pepita Hernández Angosto, María Luisa Quercop Pillar Pastor Sala, Carmen García-

Villalba Carles, Socorrito Salas Rubio y Emilia Jiménez Belmar. Se interpreta la Marcha Real y el público puesto en pie acoge con una entusiasta ovación la presencia de una Reina y una corte de tan deslumbrante belleza.

El señor Boch continúa la lectura del acta. De los restantes trabajos premiados hay uno de don Agustín Intesta, titulado «Pitágoras» y otro de la escritora cartagenera señorita Carmen Conde Abellán, que lleva el lema «Estudiante».

El Presidente de la Comisión organizadora señor Izquierdo Manresa lee unas cuartillas de salutación al Mantenedor.

Después el baritono señor Gomez canta acompañado al piano por don Manuel Massotti el poema musical de ambiente murciano, de Alonso y Ardayn, titulado «Pajarico triguero». Gustó mucho el poema y el baritono fué muy aplaudido.

Seguidamente el señor García Villalba Carles dió lectura a unas cuartillas admirables del gran dramaturgo don Jacinto Benavente.

Los señores Hernandez García y Castrillo ejecutan el anunciado concierto de piano y violín, poniendo en la interpretación de las obras de Schuman y Schubert todo su temperamento artístico, que es considerable. Tan notables profesores, sobre todo nuestro paisano Michel, recogieron entusiastas aplausos.

A continuación tiene lugar el acto de imposición de la medalla de oro de la Federación Murciana de Estudiantes al catedrático señor Loustau. El señor Sanchez Ayala da lectura a unas cuartillas explicando el cariño que los escolares sienten por su exrector y lo justo de este homenaje.

En medio de una salva de aplausos se impone dicha distinción, agraciado el señor Loustau la concesión de esta medalla. Recuerda que en una fiesta análoga recibió también el homenaje de los estudiantes, que él recogió extendiéndolo a todo el profesorado de la ciudad, a cuya cabeza estaba entonces, aunque fuera inmerecidamente. Considero que en el homenaje de hoy no solo se me demuestra por los escolares el afecto pero

que en una fiesta análoga recibió también el homenaje de los estudiantes, que él recogió extendiéndolo a todo el profesorado de la ciudad, a cuya cabeza estaba entonces, aunque fuera inmerecidamente. Considero que en el homenaje de hoy no solo se me demuestra por los escolares el afecto pero

DON ELIAS TORMO EN MURCIA

El ministro de Instrucción llegó en el rápido y marchó a Madrid en el correo

REUNIÓ EN LA UNIVERSIDAD AL CLAUSTRO DE PROFESORES

Ayer tarde a las siete, en el rápido llegó a esta capital el ministro de Instrucción Pública Excmo. señor don Elías Tormo. Realizaba el viaje solo, y no traía ni el más ligero equipaje.

Bajó de un coche de primera del tren rápido y modesta y silenciosamente tomó un coche de servicio público y se encaminó a la Universidad en donde le aguardaba reunida la Junta de Gobierno.

El ministro—según nos dijo luego el Secretario de la Universidad—tuvo un cambio de impresiones con el profesorado y sin decir nada abandonó la Universidad.

Ya el señor Tormo anunció que después de visitar otras Universidades vendría a Murcia a visitar la nuestra. Y lo que dijo lo ha hecho.

Cerca de las ocho y media salió el señor Tormo de la Universidad para dirigirse a la estación. Fue saludado por el gobernador civil y por don Isidoro de la Cierva que circunstancialmente tuvieron noticias del viaje, así como por el Presidente de la Audiencia, que venía de Madrid en el rápido en que viajaba el ministro.

El ministro se mostró muy reservado después de la reunión habida en la Universidad. A la estación marcharon a despedirle el gobernador, claustro de la Universidad, don Isidoro de la Cierva y el Presidente de la Audiencia.

El señor Tormo, envió tarjetas al Obispado, Gobierno militar y Ayuntamiento.

El gobernador y los periodistas

EN LA AGENCIA FORD

VISITA AL ASILO DE ANCIANOS

El gobernador civil de la provincia señor García Francos estuvo el domingo por la tarde en el Asilo de Ancianos.

Durante su visita, que duró cerca de dos horas, el gobernador visitó todas las dependencias del establecimiento, conversando en cariñosos tonos con los asilados.

Tanto a la llegada como a la salida, el gobernador fue objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

EL GOBERNADOR EN MULA
Ayer tarde marchó el gobernador a la ciudad de Mula con objeto de asistir al entierro de la anciana madre del oficial de este Gobierno civil don Luis Saavedra.

Acompañando al gobernador marcharon el secretario del Gobierno señor Fernández Reyes y el secretario particular señor Cano de Alarcón.

También salieron con el mismo triste motivo para la citada población todos los funcionarios de Gobernación francos de servicio.

El entierro de la respetable madre de don Luis Saavedra constituyó un gran acontecimiento de duelo.

Dr. Antonio Hernández-Ros

CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS
Consulta de Cirujía general y Cirujía Ortopédica (Huesos, Músculos y articulaciones)

Horas: De 2 a 4. Malecón A. Teléfono 2417. Domicilio 1512

nal que me profesan, sino que es también una manifestación de afecto a todos los profesores de centros y grados, que sienten como yo la misión de enseñar, que afortunadamente somos casi todos.

Con orgullo y dignidad he llevado la medalla de catedrático, con orgullo y satisfacción llevaré también la medalla de los estudiantes. El Sr. Loustau fué muy aplaudido.

Don Andrés Sobejano lee admirablemente una poesía inspiradísima de don Eduardo Marquina, y el señor Castrillo interpreta al piano, con un grandioso arde de sus excepcionales facultades, las anunciadas obras de Chopin, Falla y Liszt. Se le tributó una grandiosa ovación.

En último lugar lee unas cuartillas preciosas en el fondo y forma el ilustre novelista don Ramón Pérez de Ayala.

Justifica su presencia en este acto. No pudo venir, dice, un hombre por sufragio universal simpático y admirado: el señor Marañón. Me unen a él lazos de una vieja amistad y por eso pensasteis en mí. Emisorio soy del sentimiento que le produce no estar aquí.

En su compañía, hace unos tres años, vino a Murcia. Desde entonces la ha visitado con frecuencia. La he tenido en mi. El pensamiento es un turismo de lujo. Murcia ha acudido con frecuencia a visitarme, trayendome de su ciudad el aroma de sus flores, los cantos de su vega. Yo estaba ausente, pero ella estaba presente en mí. Lo que uno se lleva de Murcia o se contempla o se expone.

Yo llegué a Murcia por carretera. No viaja el que a ciegas se precipita por impulso ajeno, como las mercancías, sino que el que lo hace con toda libertad. Viajar es la perfecta imagen de la vida. Ya lo decía Dante «en mitad del camino de la vida» y un poeta latino afirmaba que navegar, era vivir, viajar.

Anhelamos seguir caminando y nos impacientamos cuando se tarda en llegar. Queremos vivir rápidamente, que es correr a la muerte. Viajar es continuidad y sorpresa, permanencia y cambio. Por eso yo estoy acostumbrado a viajar en automóvil, y he sentido placeres gratos y deleitosos.

Alquien dijo que nada hay que se parezca a un español como no sea otro. Yo estoy convencido de que España ha conservado con persistencia su pasado. Se nota la permanencia del carácter nacional.

También se observa que está en período de cambio, de crecimiento, colmada de reservas de potencialidad, pero España no se atropella. Lleva un fuerte motor, pero también un fuerte freno. Este ajuste entre el presente y el pasado es su verdadera cultura clásica. En este sentido no puede negarse que España es un país culto. Hay que apresurarse lentamente. Como español así vivo y viajo. Yo usando del tiempo, mientras el tiempo me desusa. Recordad aquella frase de «El tiempo y yo contra otros dos».

Vine a esta provincia en Primavera. Pasé primero por la plana manchega, donde Cervantes dió al mundo un libro universal. Allí se recibe la evidencia de que España no es un país sin pies ni cabeza. Lo que sucede es que España es toda pies, amorde la tierra, por la tierra misma, necesidad de apoyo firme, estoicismo adusto, de una parte y de otra toda cabeza, henchida de nostalgias y ensueños caballerescos, con ojos que por mirar más hacia dentro que hacia fuera, acaso se figura que un rebaño en un formidable ejército. Y por tener los pies tan asidos a la tierra, casi al modo de raíces se ha permitido perder la cabeza en las nubes.

Después proseguí mi viaje para sumergirme en Archena, que es como un ingreso en el Paraíso terrenal. De Archena se prolonga el Paraíso. He aquí como llegué a Murcia. Murcia forma parte de mi vida.

La vida se va desenvolviendo en una doble función. De una parte la

vida es sin cesar fecundada, y en cuanto pierde esta aptitud no es vida. Por otra la vida fecundiza. Las vidas infecundadas son fantasmas. La primera parte se ha cumplido en mí. No puedo decir si cumpliré la segunda. Mi simiente es la palabra. La simiente es el resultado de la flor y el fruto. De la flor de la emoción y el fruto de la idea nace la simiente de la palabra. Yo os doy lo que poseo. Unas cuantas emociones, unas pocas frases, la mayoría de ellas concebidas al pisar Murcia.

De vuestras siete coronas, de vuestro escudo, la primera es la de la belleza. No hay quien os la arrebatase. Así lo han estimado todos los que invadieron vuestro terreno. La segunda es la riqueza natural, que es la gracia. La Naturaleza os ha transmitido la herencia de Mayorazgo.

La tercera es la cultura, señaladamente cultura intelectual. En la Historia no se presenta a Murcia como muy inclinada a la cultura. Me bastan los nombres de Cascales y Saavedra Fajardo para opinar lo contrario. La cuarta corona es la de la independencia. Es legendaria la independencia de los murcianos. Vuestro Cardenal Belluga luchó contra los austriacos; los franceses no pudieron derrotarlos. La quinta es la de la justicia. Teneis fama de vengativos. La venganza es el empleo de la justicia por la mano. Justicia elemental, personal, la de Fuenovejuna y la del alcalde de Zalamea. La venganza es castigo según Ley. La acción solamente debe ser vengativa cuando no se haya hecho justicia. Sería entonces un caso de salud pública.

La sexta y séptima, son la libertad y el amor. Ahora me dirijo a los mozos, Proceder libremente no es dejarse ir. Debe tenerse la brújula a mano.

Que os sirva de brújula eso de que la vida es permanencia y cambio, continuidad y sorpresa. Así no sufriréis desilusión. Así no sufriréis desilusión. Vivir como viajar es la función contrapuesta de un esfuerzo a una resistencia.

No os extrañe que no sepa decir lisonjas. En la juventud de mis años no conocí de tales cosas, y no he de aprender ahora. Cumple que el viejo conserve las mejores cosas de su pasado. El joven todas. Basta con que el viejo haya salvado algo, lo mejor de su tiempo. La juventud no tiene sino un derecho, que también corresponde a los viejos: el de emprender o seguir el camino de la vida libremente, lo cual no lograrán sino haciéndolo amerosamente amando para comprender. Por eso los jóvenes deben a los viejos amor y los viejos a ellos libertad.

Es decir: ¡Libertad por el amor! ¡Amor por la libertad!

El ilustre novelista recogió una ovación entusiasta premió a su brillante trabajo.

Nuestra felicitación a los organizadores por el éxito que ha revestido la fiesta.

†
LA SEÑORA—
Doña Carmen Celdran Alcaráz
VIUDA DE GARCIA
QUE FALLECIÓ EL PASADO DIA 29
R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará esta mañana, a las nueve, en la Iglesia Parroquial de San Bartolomé un solemne funeral, y se dirán misas desde dicha hora hasta las doce.

Su hija, doña Antonia García Celdrán; hijo político, don Ramón Angel Cremades; nieto, don Miguel (ausente); hermana, doña Josefa (ausente) y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la asistencia a estos actos, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 1 de Abril de 1930.

El acto de su entierro se verificó en la mañana del domingo, no habiéndose cursado invitaciones por haberlo así dispuesto la finada.

Se inaugura la Exposición de los nuevos modelos

A las cinco de la tarde de ayer, atentamente invitados por nuestro distinguido amigo el Agente Oficial del Ford, en Murcia don José Viudes Guirao, asistimos a la inauguración de la Exposición de los coches último modelo de tan acreditada marca.

Los nuevos coches son de una elegancia interesante, muy bellos de líneas y equipados al mejor. Presenta el Ford todas las características de un coche costoso, siendo como es el automóvil al alcance de todas las fortunas, por modestas que sean.

La sala de Exposición en que están presentados los coches del modelo último, ofrece un sugestivo aspecto por el buen gusto que preside en el arreglo del local y en la instalación preparada. Varios automóviles de los lanza los recientemente al mercado por la casa-Ford, de tipos distintos, aparecen sobre bien estudiado fondo blanco encerrando se cada coche en linda jardinera con notas finas y caprichosas de mace titas distribuidas con gran acierto.

En salón contiguo a donde se presentan los magníficos Ford lujosos, elegantes y consistentes, figuran expuestos también los nuevos chasis-camión, el coche de aspecto industrial, y el tractor Fordson.

Numeroso público acudió ayer al Palacio del Ford, visitando la exposición de los coches y haciendo elogios muy calurosos de las características espléndidas del modelo último.

El Sr. Viudes tuvo atenciones cariñosas para sus visitantes y obsequió a todos con dulces y licores.

Felicitemos al Sr. Viudes por el acierto y buen gusto de la Exposición de coches, ayer inaugurada.

Diario Religioso

ABRIL 1930
Este mes consta de 30 días.
Está consagrado a los dolores y soledad de María.
Toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.
Toque de Oraciones, por la tarde a las siete.

SANTORAL
Día 1
Martes.—San Venancio y San Marcelo.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre por la mañana a las ocho.
Se reserva por la tarde a las cinco.
Día 1.—En Capuchinos.
Día 2.—En San Bartolomé.

Perfumería en general de todas las marcas selectas.
Véase en el Boletín Murciano

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY

6 1/2 tarde; 10 noche

- 1.° Revista Gaumont
- 2.° La divertida cómica en dos partes titulada

Las tentaciones

EXPATRIADA

maravillosamente interpretada por Magde Bellany

Mañana, «La regata del amor» por Charles Morton.
El jueves, «Esto es el cielo» por Vilma Banky

Zapatería que se inaugura

Hoy será inaugurada la nueva Zapatería que en el número 38 de la calle de la Frereria ha instalado nuestro querido amigo el prestigioso comerciante de esta plaza don Manuel Martínez García dueño del acreditado establecimiento de la misma índole «Los Techos Bajos».

La nueva Zapatería que tendrá el nombre comercial de «Calzados Martínez» está instalada con arreglo a las mayores exigencias de buen gusto, confort y esplendidez. El local es amplio y hermoso y la presentación responde por lo elegante y rica a la importancia comercial de Murcia.

Toda la fachada, aparte de una puerta de entrada, la forma un elegante escaparate de cristales amplios con metales blancos y lunas biseladas que dan un aspecto fantástico a la presentación de los calzados. Ricos mármoles grises forman el completo de la fachada.

Desearnos al Sr. Martínez García todo género de éxitos en el nuevo establecimiento que hoy se inaugura.

Defunción

Ha dejado de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Carmen Celdran Alcaraz viuda de García, madre política de nuestro estimado amigo el prestigioso médico don Ramón Angel Cremades.

La finada contaba en Murcia con numerosas amistades, que ella supo captarse con su trato bondadoso, y practica del bien, habiendo sido muy sentida su muerte.

El acto de su entierro celebrado en la mañana del domingo constituyó una imponente manifestación de pésame, a la que se asociaron personas de todas las clases sociales, figurando una nutrida representación del Colegio médico y farmacéutico.

Al despedirse el duelo, la representación de la familia recibió sentidas manifestaciones de pésame, a la que unimos la nuestra, que va acompañada del deseo de que el Todopoderoso conceda a su iligida hija, hijo político, nieto, hermana y demás familias las suficientes fuerzas cristianas para sobrellevar su desgracia.

Academia de Comercio

dirigida por
Don Federico Diez Puche
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma francés
JABONERIAS 14

Triciclos y Patines para niños con ruedas de goma y hierro

Gran surtido en PLATERIA número, 22
la Abaniquería de RAYNELI

Pascual García Ibáñez

VINOS Y ALCOHOLES
VERMOUT TOKINO «GARCIA»

Y B C L A

Central Cinema

Empresa Iniesta
Sábado 5 de Abril
A las diez y cuarto
Cine y Varietés.—Sorprendentes debuts. Tournéé artística Imperio Argentina
Auñación del Río (bailarina)
Sullivan (prestimano)
Naty (humorista)

MEDIA LUNA - C-NEMA

- 1.° La colosal producción en seis partes, titulada
AMA Y APRENDE por Esther Rastón
- 2.° La divertida producción en seis partes, titulada
PUERTAS CERRADAS magistralmente interpretada por Virginia Valli

Cine Popular

- 1.° La colosal producción en dos partes
CHIQUILLERIAS
- 2.° Ultima proyección de la colosal producción
EL SUCESO DE ANOCHE por Nicanor Villalta

Mañana, «Puertas cerradas» y «Ama y aprende».

DON MARIANO BLAYA

Esta mañana desde las ocho hasta las doce, se dirán misas en la Iglesia parroquial de San Andrés por el eterno descanso del alma del que fué nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Mariano Blaya Marín.

También se aplicarán las misas que se digan a las siete, siete y media y ocho en el altar de San Francisco, de la Purísima, y en el Convento de Santa Catalina del Monte.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES

- DIA 30
Pantano de Talave
Volúmen total embalsado, metros cúbicos, 43.556'520
Desagüe, metros cúbicos, 494.640
Pantano de Alfonso XIII
Volúmen total embalsado, metros cúbicos 21.337.736.
Desagüe, metros cúbicos, 000.00.
Pantano de Puentes
Volúmen total embalsado, metros cúbicos 000.000.
Desagüe, metros cúbicos 37.560.
Murcia 31 de Marzo de 1930.

Se celebra el homenaje de las madres españolas a Primo de Rivera

Por telégrafo de la tarde
 Madrid.—En la Sacramental de San Isidro se verificó el homenaje a las madres españolas al general Primo de Rivera.
 Un grupo de ellas se colocó dando guardia de honor al lugar en que fué sepultado el cadáver.
 Desfilaron numerosas señoras desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde, muchos cubrieron con flores la tumba de Dictador.
 Una senora inglesa, residente en Montecarlo, depositó una corona.
 En la cumbre de Guadarrama dijo el domingo en Madrid una misa en la Capilla de la Virgen, en un fragio de Primo de Rivera.
 Oyeron numerosos alpinistas.
 A las once de la mañana del lunes se verificaron en la iglesia de San José los funerales organizados por la Unió Patriótica.
 Asistieron los familiares del marqués de Estella, los exministros de dictadura, y muchos afiliados.

Batalla de Flores

—o—
 AVISO
 El Comité organizador de este festejo, invita a los jardineros para que concurren esta tarde a las tres de la Secretaría del Casino con objeto de ultimar el número de ramos de flores que cada uno se compromete a suministrar y el precio a que se ha de abonar el millar.

NOTAS DE LA ALCALDIA

—o— LAS INUNDACIONES EN FRANCIA

El Sr. Alcalde ha invitado a las fuerzas vivas de Murcia para el miércoles 2 de Abril a las 7 de la tarde para tratar de la suscripción iniciada por el Ayuntamiento con motivo de las inundaciones de Francia. En este asunto ha notado la Alcaldía cierto retraimiento y es preciso recordar al pueblo murciano que en el último tercio del siglo pasado y encontrándose Murcia en idénticas circunstancias, fué Francia que con más elementos contribuyó al alivio de nuestra angustiosa situación. Murcia siempre ha derramado su caridad en donde ha sido preciso, y ahora deberíamos además dar muestras de nuestro agradecimiento.

VISITAS A DEPENDENCIAS

Ayer visitó el Alcalde los nuevos depósitos para el abastecimiento de aguas. Se trata de una buena obra, y cuando esté terminada (dentro de unos meses) tendremos un buen servicio permanente de este elemento tan importante para el alcantarillado y todos los servicios domésticos.
 También ha visitado el antiguo matadero donde hay talleres de reparación y mucho material viejo que ha mandado inventariar para deshacerse de lo inservible y utilizar lo demás.
 La Comisión nombrada para la investigación de lo actuado, sigue reuniéndose todas las tardes de seis a ocho.

Café Oriental

Esmerado servicio
 El más céntrico de la ciudad
 Todos los días a las dos y media, seis y media tarde y diez noche
 VARIEDADES Y LA ORQUESTA
 CORTÉS M. ABARCA
 Extraordinario éxito de las notables canzonetistas y bailarinas
 HERMANAS GIMENO

Mussolini preside una reunión del Gran Consejo fascista

Por telégrafo de la noche
 Roma.—Eu el Palacio de Venecia presidió Mussolini la sexta reunión del Gran Consejo fascista.
 Se aprobó el reglamento para la ordenación de la milicia. Se establece lleve armamento.
 Se procurará que dentro del actual año todos los jóvenes universitarios estén inscritos, como voluntarios como camisas negras.
 También comprende dicho Reglamento la abolición del recluta oficial y el pase a la reserva de los de la milicia, después de determinados periodos de actividad.

Los ministros despachan con el Rey

Por telégrafo de la noche
 Madrid.—Estuvieron despachando con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Justicia.
 Se firmó un Decreto nombrando a Américo Castro, Vpcal de la Junta de relaciones culturales y otros rehabilitando varios títulos.
 El duque de Alba dijo a los periodistas que había hablado extensamente al monarca de la cuestión de los vinos. Es preciso no desamparar a los viticultores españoles.

CONFERENCIA CON ALBA

OTRAS NOTICIAS
 El exministro Goicoechea estuvo conversando con el duque de Alba. Le habló de lo tratado en la conferencia celebrada en la Haya sobre la codificación del Derecho Internacional.
 El general Marzo conferenció telefónicamente con el general Despujos.
 Le informó de que había quedado solucionada la huelga minera de Suria.
 En cuanto a las restantes huelgas que se declararon en provincias, continúan desarrollándose normalmente sin algaradas, y varias caminos de solución.
 Estrada manifestó que se recibieron de todas las provincias, especialmente de Cataluña y las Vascongadas tarjetas solicitando la ampliación de la amnistía. El montón de tarjetas alcanza una altura de catorce metros.
 Por la noche se celebró en el ministerio de Estado un banquete al exembajador de Chile.

MONTEAGUDO

Constitución de la Juventud Monárquica

El domingo día 30 de marzo, en el local adquirido para este efecto, se congregaron diferentes elementos juveniles, con el objeto de constituir la Juventud Monárquica, en esta localidad.
 Entre los asistentes al acto reinó el mayor entusiasmo.
 Se acordó nombrar la siguiente junta directiva. Presidente, don Antonio Aragón Bernabé; Vicepresidente, don Juan Antonio Aguilera Alcaraz; Secretario, José Baño Martínez; Tesorero, Francisco Alarcón Gimeno; Vocales, Juan Martínez Valera, Francisco Reina Aguilera, Francisco Serna Alcántara, Antonio Hernández Castejón y Francisco Lax Martínez.
 Esta junta estudiará el reglamento por que ha de regirse previa la aprobación de la autoridad gubernativa. Se dirigieron escritos de adhesión a la Junta de Damas Españolas y a la Juventud Monárquica de Madrid.
 Por último se acordó apresurar la fecha de la inauguración del Centro y empezar una activa campaña para propagar sus fervores monárquicos y la adhesión incondicional a la persona augusta de nuestro amado Monarca.

El Athletic de Bilbao se clasifica campeón sin perder un partido

EL DEPORTIVO ALAVÉS VENCE AL BETIS Y TAMBIÉN SE ADJUDICA EL TÍTULO DE CAMPEÓN

Por telégrafo
 Madrid.—El Real Madrid derrotó al Barcelona por cinco a uno.
 Barcelona.—El Deportivo Español derrotó a la Real Sociedad por tres a uno.
 Santander.—El Athletic de Bilbao derrotó al Racing cántabro por tres a dos.
 Bilbao.—El Arenas de Guecho venció al Athletic de Madrid por dos a uno.
 Irún.—El Club Deportivo Europa de Barcelona salió vencedor del Real Unión por cuatro a tres.

LA SEGUNDA LIGA

Vitoria.—El Deportivo Alavés venció al Real Betis Balompié de Sevilla por dos a cero
 Sevilla.—El titular derrotó al Deportivo de La Coruña por cuatro a uno.
 Gijón.—El Sporting local derrotó al Valencia por dos a uno.
 Zaragoza.—El Iberia aragonés venció al Real Oviedo por cuatro a uno.

AYER EN LA CATEDRAL

Funerales por el alma de Primo de Rivera

A las 10 y media de la mañana de ayer en la Catedral se celebraron solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera. Fueron organizados por el Comité Provincial de la U. P.
 En el altar mayor, presidiendo el religioso acto, se hallaban el Comité Provincial de la U. P. general gobernador de la Plaza con los coronales de los Regimientos y jefes de la Fábrica de Pólvora, Benemérita, Zona de Reclutamiento, etc.; tesorero de Hacienda señor Caballero; los señores Cierva (D. J.) y Díez de Revenga y otras distinguidas personas.
 En los bancos tomaron asiento los miembros de los Comités locales de la U. P., Comisarios de militares, representaciones de organismos y entidades y bastantes señoras.
 En el centro de la nave principal se levantó severo túmulo, luciendo numerosos blanqueos.
 Ofició la Santa Misa el Dean de la Catedral señor López Maymón, asistiendo orquesta y voces de nuestro primer templo.
 Concurrió nuestro venerable Prelado, que cantó el Responso solemne.
 De la oración fúnebre estuvo encargada el Magistral don Saturnio Fernández Sánchez.
 Los funerales resultaron muy solemnes.

SUCESO EN MADRID

Un niño muerto por un tranvia

Por teléfono de la tarde
 Madrid.—En la barriada de Teatín una mujer dejó un hijo de seis años en la acera mientras llenaba un cantar de agua.
 El niño se salió de la acera, internándose en la calle, en el mismo momento que pasaba un tranvia.
 El convoy arrolló al chico des trozándolo horriblemente.

LA FIESTA NACIONAL

En Tetuán es cogido un espontáneo. Bienvenida sufre una cogida de importancia en Cadiz

Por telégrafo de la tarde
 Madrid.—El ganado de Villagodio fué manejable.
 Gil Tovar quedó superiormente, cortando una oreja. Recogió trece cuentes ovaciones.
 Nea cumplió en su cometido.
 Atarfeño tuvo una mala tarde.
 COGIDA DE UN ESPONTÁNEO
 Tetuán.—En la novillada que se celebró el domingo se arrojó al ruedo un espontáneo. Fué cogido, sufriendo una grave cornada en un muslo.
 COGIDA DE BIENVENIDA—
 OTRAS CORRIDAS
 Barcelona.—Los toros de Trespalacios resultaron difíciles.
 Chicuelo cumplió, sin excederse.
 Antonio Marquez quedó regularmente en uno y superior en el otro.
 Cortó una oreja.
 Cagancho se adornó toreando, pero matando estuvo francamente desafortunado.
 Barrera quedó bien con el capote y muleta, y mal con el estoque.
 —Cadiz.—Marcial Lalanda no pasó de regular.
 Manolo Bienvenida fué cogido.
 Tiene una cornada de pronostico reservado en la región glútea.

LA BOLSA

Por telégrafo de la noche

Cotización del día 31	
Interior 4%	73'00
Amortizable 5%	88'00
Id. 4%	77'25
Banco de España	581'50
Tabacos	224'00
Francos	31'50
Libras	39'12
Dollars	8'03
Liras	00 00

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID
 SUORSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6;
 (Edificios de su propiedad).

Capital autorizado	Ptas. 200.000.000.
Capital desembolsado	60.000.000.
Reservas	20.000.000.

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de peseta

A la vista	2 1/2 por ciento anual.
Con ocho días de preaviso	3
A tres meses	3 1/2
A seis meses	4
A doce meses o más	4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca
 CAJA DE AHORROS: Interés 4 1/2 anual

Caen dos muchachos al río Manzanares y uno de ellos perece

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Dos muchachos en lugar de ir a la escuela se marcharon a las afueras de Madrid y se pusieron a jugar al futbol con un balón que llevaron.
 La pelota desviada se precipitó hacia el río y los muchachos siguieron dola resbalron y cayeron en el agua. Uno de ellos pereció y el otro fué salvado por el obrero Mateo Yañez.

BARRERA HA LLEGADO A MADRID

El Infante D. Carlos, saldrá hoy de Sevilla

Por telégrafo de la noche
 Barcelona.—Marchó a Madrid el general Barrera.
 A la estación salieron numerosas comisiones de la guarnición, las autoridades y bastantes señoras.
 Al arrancar el tren fué muy aplaudido el general.
 LLEGADA A MADRID
 Madrid.—Llegó el general Barrera, siendo recibido en la estación por Martínez Anido y otros amigos.
 Viene muy satisfecho de la despedida que se le ha tributado.
 Dice que esto le compensa en mucho de la labor que ha realizado en aquella Capitanía.
 EL INFANTE DON CARLOS
 Sevilla.—Mañana sale para Barcelona el infante don Carlos con objeto de posesionarse de aquella Capitanía.
 El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario para que acuda a despedir al Infante.

UNA PETICION

Los expendedores de leche

Ayer tarde recibimos en esta redacción la visita de una Comisión de expendedores de leche, los cuales nos manifestaron que no habían podido entrevistarse con el alcalde señor Maza a quien se proponían pedir que se anuncie lo antes posible el Concurso de los arbitrios sobre Plazas, Lonja y Pescadería y puestos ambulantes y que del nuevo arriendo se desglose lo que afecta a la venta de leche y se les conceda a ellos este arbitrio por la cantidad con que venían contribuyendo el pasado año.
 Trasladamos estas peticiones de los expendedores de leche a la primera autoridad municipal.

EL DOCTOR GUILLAMÓN

permanecerá en Barcelona hasta el día 12 de Abril para asistir al Cursillo Monográfico sobre TUBERCULOSIS INFANTIL.
 Durante su ausencia queda encargado de la consulta el Dr. Abril.
 Avenida de Canalejas, 7, principal. De diez a dos. Murcia.

Espectáculos para hoy

CIRCO VILLAR.—Cine. A las seis y media y diez noche. «Las tentaciones» y «Expatriada»
 MEDIA LUNA.—Cine. Desde las cinco y media de la tarde. «Ama y aprende» y «Puertas cerradas»
 POPULAR.—Cine. Desde las cinco y media de la tarde. «Chiquillitas» y «El suceso de anoche»
 CAPE ORIENTAL.—Variedades y la orquesta Cortés-Abarea.
 Grandiosa actuación de las notables canzonetistas y bailarinas Hermanas Gimeno
 Todos los días a las dos y media, y seis y media de la tarde y diez de la noche.

BODA

En Cadiz donde reside hace algun tiempo nuestro querido amigo el culto abogado don José Perea, se ha celebrado la boda de su hijo don José, distinguido oficial de Aduanas, con la encantadora señorita Teresa Ortiz hija del teniente coronel de Infantería don Ramon Ortiz Hernández.
 Enviamos nuestra sincera felicitación al nuevo matrimonio, deseándoles todo género de venturas, felicitación que hacemos extensiva a los padres y demás familia de los nuevos esposos.

Hoy ha recibido otra remesa de garbanzos de 2 y 1'40 kilo

Fonda Negra

También ha recibido Salchichón de Manuel Cunil de Vich
 —
 BAUTIZO
 El domingo por la tarde en la rectoral de San Pedro y de manos del coadjutor de Crevillente don Juan Martínez García, recibió las aguas del bautismo la preciosa niña que dió a luz con toda felicidad la señora doña Elvira Simó Mayogil, esposa de nuestro querido amigo el comerciante don Antonio Perez Segura.
 A la niña se le impuso el nombre de María del Carmen y fué apadrinada por sus tíos nuestro amigo don Naauel Martínez García, del comercio, y sehora.
 El acto se celebró en familia. Nuestra enhorabuena a los dichosos padres y demás familia por tan fausto suceso.

PERDIDA

muy importante la tendrá usted en sus intereses si no compra
 Medias y calcetines
 a precios de Fábricas en la
 ABANQUERIA DE RA Y NEL.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la virtuosa esposa de nuestro buen amigo el inteligente operario de estos talleres don Mariano Verdu García.
 Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.
 Reciban los virtuosos padres y demás familia nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:
 HORTALIZAS
 Los 50 kilos
 Patatas, 12'50; Tomates, 62'50; Bajos, 150'00; Pimientos muneños, 00'00; Pimientos gordos, 0'00; Bonitos, 10'00; Chirivias, 2'00; Nablitos, 4'00; Cebolla seca, 4'00; Guisantes, 30'00; Aloschofas, 12'00; Habas, 8'00; Ajos secos, 112'50; Apios 15'00; Cardos 15'00.
 FRUTAS
 Melocotones, 00'00; Manzana, 00'00; Ciruelas, 00'00; Peros, 100'00; Peras, 100'00; Peretas, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nisperos, 00'00; Cerezas, 00'00; Melones, 00'00; Naranjas, 00'00; Limones, 10'00; Sandías, 00'00; Dátiles, 10'00; Granadas, 00'00.
 DOCENA
 Calabaza totanera, 0'00; Calabazas tiernas, 0'00; Pepinos, 00'00; Cebolla tierna, 0'20; Berenjenas, 00'00; Ajos tiernos, 0'15; Lechugas, 0'50; Coles, 00'00; Coliflores, 4'50; Rabanos, 0'30; Acelgas, 0'10.
 PESCADERIA
 Entrada de pescado en el día de ayer para la venta.
 Merluza, 6'00; Pescadilla, 3'00; Atún 6'00; Meré, 0'00; Calzón, 3'00; Mosón 0'00; Emperapor, 4'00; Paje, 3'00; Besugos, 2'00; Catamoras, 6'00; Jibias, 2'00; Palpos, 1'80; Gallinas, 3'00; Corbas, 00'00; Dorado, 3'00; Mújol, 3'00.

Rifa de la Protectora de los Pobres

Número premiado en el día de ayer

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombos centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

CASA GAL

SUCURSAL EN CARTAGENA: CALLE MAYOR, 33

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la-

EL SOL

Agencia de transportes y encargos a domicilio

DE SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por auto-camiones a domicilio, entre Madrid, Lope de Vega, 6.—Tel. 11.512—Murcia, Pascual II.—Tel. 2.649,

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliedo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Gabililla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Posiciones de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidas especiales de los puertos del Mediterraneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas salidas que las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes, la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha aeropuerto en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo, por líneas regulares.

Las bases de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

TELEFUNKEN

APARATOS para enchufe directo a la línea, de alumbrado, corriente alterna y continua y para baterías.

ALTAVOCES desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.

Pick-Ups—Amplificadores—Aparatos anodo etc. etc.

DEMOSTRACIONES GRATIS

Brugarolas y C.

Sociedad núm. 10—MURCIA—Teléfono núm. 1230

Unión Española de Explosivos

Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzao, Luchana, Elorrieta y Gabaurreba); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalmé); en Cartagena; en Barcelona (Badalona) en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS

Ácidos Sulfúrico y Oxím, Clorídico, Nítrico, Glicerinas.—Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico. S. l. Comun.—Coratos.—Barnices Marca Neol.—Cosas.—Materias Colorantes.—Colodión Nitratos.—Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos.—Abonos Compuestos.—Minerales y Orgánicos.—Nitratos de Sosa y de Potasa.—Cloruro de Potasa.—Sulfatos de Amoníaco y de Potasa.—Silvinitas.—Escorias Orgánicas.—Sulfatos de Cobre y Hierro.—Azufre.—Maquinaria Agrícola y Accesorios.—Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

LABORATORIOS.—para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA

Dinamitas.—Mechas.—Detonadores.—Polvos de Mina y de Caza.—Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales.—Escopetas para Caza.—Armas.—etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz)

NORA RADIO

¿Está Vd. aburrido con su Receptor por lo molesto que son las Baterías y por la poca Potencia de que dispone?
¿No tiene Receptor Radio Telefónico?

Pues adquiera Vd. un Nora

Receptor novísimo alemán que a la vez sirve de AMPLIFICADOR de discos de Gramófono.

Los hay de 2, 4 y 5 Válvulas de Eshchufe directo a la Corriente Continua y Alternas.

Se convencerá Vd. de su fácil manejo y gran potencia y precio reducido, pidiendo una demostración en

MURCIA a Francisco Rivas, Calle de Glacia número 12 (Barrio)

CARTAGENA id. id. Calle del Olivo número 9.

Relativa en España Jaime Schwab Madrid número 20 Madrid

SALVE USTED SUS OJOS

Ojos rojos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desasosiego causado por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena en los párpados: he aquí algunos de los síntomas que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, es el aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve un libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados.

Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la contivitis, la elefantiasis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos, sepalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted folleto de «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluña, 24.—Barcelona.

Flit, legítimo, para las moscas y mosquitos.

Insecticidas, para las moscas y mosquitos.

Artículos para viaje

Evita las picaduras de las moscas y toda clase de insectos. Es jabón de tocador, suave y espumoso. Precio de la pastilla 0'75 ptas.

Se venden en los Baños.

Murciano y Fijo de Siglo

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS donde en DOS MINUTOS

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, lúcha, 34. Muebles de ocasión

Única casa Madrid Entrada libre

BAÑERAS RISTER

Desde 150 pesetas en adelante

INODOROS COMPLETOS

DESDE 50 PESETAS EN ADELANTE

LAVABOS COMPLETOS

compuestos de lavabos, juego soportes, dos grifos niquelados fría y caliente válvula niquelada

desde 50 pesetas

BRUGAROLAS Y COMPANIA

Teléfono 1.233 Sociedad, 10

Las Catalanas

Seguros contra incendios y explosiones de edificios y de los muebles de las casas, de las fábricas y de las explotaciones de trabajo y cosas de comercio

FUNDADA EN 1855

Se encuentra en el Registro del Ministerio de Fomento, inscrita en el Libro de Comercio, Libro de Comercio, 2.º

Capital suscrito Ptas. 5.000.000.—Capital Reservas Ptas. 2.000.000.—Reservas Estatutarias Ptas. 1.000.000.

Situación y detalles de la Compañía

Años	Primas	Beneficios	Reservas	Reserva estatutaria
1887	187.414'64	24.580'10	49.155'23	14.010'98
1887	240.983'45	102.286'81	104.987'25	128.488'88
1887	288.928'10	164.964'04	226.967'08	272.864'85
1887	1.042.819'81	399.048'59	347.989'87	908.987'54
1887	7.124.041'59	742.842'78	708.012'88	1.070.111'96
1887	7.124.041'59	7.287.523'08	1.263.877'09	242.000'—
1887	14.981.227'22	1.198.189'78	1.763.886'41	4.185.000'—

Ampliada por la Inspección de Seguros en el día 26 de Mayo de 1908. Autorizada en Madrid, España, el día 26 de Mayo de 1908.

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vente Principales farmacias del mundo.